

CONCEPTUL PRIVIND VIZIUNEA DE DEZVOLTARE A SA „MOLDOVAGAZ” ȘI MĂSURILE RECOMANDATE PENTRU ASIGURAREA SECURITĂȚII APROVIZIONĂRII CU GAZE NATURALE A REPUBLICII MOLDOVA

INTRODUCERE

SA „Moldovagaz” se confruntă cu provocări semnificative datorită contextului geopolitic și economic actual, marcat de volatilitatea pieței energetice și tensiunile geopolitice din regiune. Recent, oficialii din sectorul energetic au subliniat necesitatea unei strategii coerente și eficiente pentru a asigura securitatea aprovizionării cu gaze naturale și pentru a promova dezvoltarea durabilă a companiei. Ținând cont de faptul că SA „Moldovagaz” este întreprinderea care este fondator și acționar la operatorii sistemului de distribuție, care acoperă cca 95% din consumatorii finali, precum și de faptul că întreprinderea, prin intermediul SRL „Moldovatrangaz”, deține cea mai mare parte din rețelele de transport, consider primordială implementarea unui sistem de guvernare corporativă, bazat pe meritocrație și decizii fundamentate economic.

ANALIZA CONTEXTULUI ACTUAL

Rolul SA „Moldovagaz” în asigurarea securității furnizării gazelor naturale: Ținând cont de faptul că întreprinderea deține, prin intermediul întreprinderilor fiice, o cotă de piață dominantă în ceea ce privește infrastructura de transport și de distribuție a gazelor naturale, este important să se asigure gestiunea corectă și transparentă a acestui patrimoniu, asigurând întreținerea și dezvoltarea acestuia ținând cont de principiile fezabilității economice.

Implementarea prevederilor Pachetelor Energetice: Actualmente, SA „Moldovagaz” deține licența de furnizor de gaze naturale căruia i-a fost impusă și obligația de serviciu public. În același timp, întreprinderea este deținătoare, prin intermediul SRL „Moldovatrangaz”, a rețelelor de transport de gaze naturale și, prin intermediul operatorilor rețelelor de distribuție, a rețelelor de distribuție a gazelor naturale. Această stare de fapt contravine prevederilor Pachetelor Energetice, care cer divizarea activităților de transport, distribuție și furnizare a gazelor naturale.

VIZIUNEA DE DEZVOLTARE A SA „MOLDOVAGAZ”

Implementarea mecanismelor de guvernare corporativă: SA „Moldovagaz” trebuie să asigure implementarea conceptelor de guvernare corporativă, bazate pe meritocrație și decizii fundamentate economic. Planurile de investiții anuale trebuie elaborate pe baza necesităților reale de dezvoltare a infrastructurii și întreprinderii. Implementarea proiectelor investiționale trebuie să se bazeze pe principii de concurență echitabilă între potențialii furnizori interesați.

Eficiență energetică și tehnologii moderne: Implementarea de sisteme de monitorizare și management al energiei și al gazelor naturale pentru a optimiza consumul și a reduce pierderile pe tot lanțul de aprovizionare. Promovarea utilizării tehnologiilor ecologice în transportul gazelor naturale pentru a minimiza impactul asupra mediului și pentru a sprijini tranziția către surse de energie mai sustenabile.



Securitate energetică și planificare strategică:

Planuri de contingență: Dezvoltarea și actualizarea planurilor de contingență pentru a gestiona eficient crizele de aprovizionare și a minimiza impactul asupra consumatorilor.

Parteneriate regionale: Colaborarea cu țările vecine și cu organizațiile internaționale pentru a asigura accesul la surse alternative de energie și pentru a dezvolta soluții comune de securitate energetică.

Reformă organizațională și transparență: Adoptarea unor practici de guvernare corporativă eficiente, care să asigure transparența decizională și responsabilitatea față de toate părțile interesate. Implementarea de soluții digitale pentru a crește eficiența operațională și pentru a îmbunătăți transparența și comunicarea internă.

CONCLUZIE În concluzie, consider că SA „Moldovagaz” trebuie să se adapteze continuu la schimbările din sectorul energetic global și regional, promovând dezvoltarea durabilă și securitatea aprovizionării cu gaze naturale. Implementarea unei guvernare corporative solide, investițiile în tehnologii moderne, precum și crearea unor parteneriate strategice regionale sunt esențiale pentru a face față provocărilor actuale și viitoare. Adoptarea acestor măsuri va contribui nu doar la stabilitatea și succesul SA „Moldovagaz”, ci și la asigurarea unei aprovizionări sigure și eficiente pentru consumatorii din Republica Moldova.

